

риминация от българите към циганите интелектуалци.

Макар и в най-общ план, има основания да се твърди, че в изказванията, допуснати на трибуната, преобладаваха силните и тъмни краски при обрисуването на взаимоотношенията "българи - цигани". Един тревожен факт, изискващ внимателно обмисляне на всичко онова негативно, което присъства в нашето всекидневие и на което невинаги българите обръщат необходимото критично внимание и желание за преодоляване от нашата действителност. В противен случай напълно реална е опасността сред ромите да се наложат лидери и групировки, които съзнателно или несъзнателно ще работят на антибългарска "вълна", прикривайки се зад "защитата" на изконните права и свободи на циганите у нас.

Трето, касаещо разстановката на силите на Конференцията от гледна точка на тяхната поколенска определеност. **На Конференцията се откри много ярко дисонанс между младите и възрастните.** Почти всички възрастни цигани (особено тези от столицата) бяха подчертано резервирани към опитите да се съгъстват тъмните краски във взаимоотношенията между българите и циганите, да се сочи само едната и да се скрива другата страна на истината за живота на ромската общност в периода от 9 септември 1944 година до 10 ноември 1989 година. Възрастните делегати призоваха (понякога с болка и укор) към реализъм в мненията и оценките, говореха за миналия трагичен живот на ромите и промените в него в условията на социалистическото развитие на България.

Младите делегати обаче, поне в значителна част, застъпиха по-други позиции, манифестираха по-друго отношение. Те бяха и по-активни и дори агресивни в отрицанието на всичко положително в живота на ромите изобщо у нас и особено по време на социалистическото управление на страната.

Разгледан в по-друг план и същност, констатираният "дисонанс" между младите и възрастните роми говори и за присъствието на едно ново явление. Сред ромското население у нас протича мащабен процес на отмиране на патриархалното начало в регулирането на междупоколенските взаимоотношения. "Новата вълна" роми са по-политизирано настроени в сравнение с възрастните. У тях има по-голям хъс за